

Секция «Современные технологии управления финансами государства и бизнеса»

**Цифровая революция в налогообложении на примере внедрения
специального налогового режима "Налог на профессиональный доход"**

Научный руководитель – Иванов Максим Владимирович

Кравченко Анастасия Юрьевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого,
Инженерно-экономический институт, Финансы и денежное обращение, Санкт-Петербург,
Россия

E-mail: kravchenko.ayu@edu.spbstu.ru

В рамках налогового эксперимента в 2019 году в четырех субъектах Российской Федерации был введен специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», который не только позволяет решить проблему легализации доходов граждан, ведущих незарегистрированную предпринимательскую деятельность, но и закрепляет статус самозанятого как полноправного субъекта малого и среднего предпринимательства.

Стоит отметить, что развитие института самозанятости положило начало развитию цифровизации в сфере налогообложения, поскольку основной площадкой для налогоплательщиков специального налогового режима выступает специализированное мобильное приложение "Мой налог". Приложение, разработанное Федеральной налоговой службой, имеет широкий спектр функционала: возможность регистрации с телефона, формирование чека, уведомление о начислении налога и о сроках его уплаты, формирование справки о доходах и доступность инструментов аналитики для детального финансового анализа своей деятельности. Альтернативной площадкой для налогоплательщиков налога на профессиональный доход является сервис Сбербанк «Свое дело».

На сегодняшний день наиболее функциональным проектом для налогоплательщиков налога на профессиональный доход является специализированная экосистема самозанятых граждан "Самозанятые.рф". Экосистема включает в себя все необходимые сервисы для самозанятого гражданина не только как для налогоплательщика, но и как для субъекта малого и среднего предпринимательства. Данный сервис позволяет находить клиентов для реализации товаров и услуг, осуществлять сотрудничество с другими самозанятыми, проводить аналитику деятельности и, конечно, автоматически производить оплату налога. Чтобы сократить этот риск, в сервис мы добавили функцию проверки статуса самозанятого.

Несмотря на успешную реализацию процессов налогообложения в цифровом пространстве, в рамках внедрения специального режима возникает ряд проблем. Во-первых, встает вопрос об обеспечении информационной безопасности налогоплательщиков. Во-вторых, понятие "экосистема" не имеет нормативного закрепления. Кроме того, в отличие от государственных информационных систем, экосистема не имеет законодательно закрепленных требований. И, наконец, стоит вопрос о том, имеет ли разрабатываемая экосистема интеграцию с системами Федеральной налоговой службы, поскольку данная функция позволила бы повысить эффективность деятельности контрольно-надзорных органов в отношении ведения предпринимательской деятельности.

Таким образом, внедрение цифровых ресурсов и активное их использование как в государственном управлении финансами, так и в управлении в целом позволяет не только осуществлять эффективный контроль за финансовыми средствами и налоговыми отчислениями, но и развивать малый и средний бизнес и потребительский рынок на территории Российской Федерации.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 27 ноября 2018 г. № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» // Собрание законодательства РФ. - 03.12.2018 - № 49 - ст. 7494.
- 2) Зиглина В.Е. Совершенствование налогообложения самозанятых граждан // Вестник Томского государственного университета. Экономика, (50), 2020. С. 99-112.
- 3) Трабская Ю., Метс Т. Экосистема как источник предпринимательских возможностей // Форсайт, 13 (4), 2019. С. 10-22.
- 4) Vc.ru: <https://vc.ru/>
- 5) ПАО Сбербанк: <https://www.sberbank.ru>
- 6) ФНС России: <https://npd.nalog.ru>